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Hirdetéseket és nyílttéri közleményeket 
a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők 

MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES FENTEKEN

Az igazság ereje.
Akik csak hallották s igy köz vet­

tan hatása alatt állottak az Apponyi 
gróf hétfői fenomális beszédének : vala­
mennyien egyérteleminel megállapítot­
ták. hogy ez a beszéd, az országos 
közhangulatnak lévén meggyőző és fé­
nyes tolmácsa, erkölcsileg lehetetlen­
séggé teszi a további obstrukciót. Egye­
dül a Justh-párton lévők nem vallották 
ívt be nyíltan, de rajtuk is nyilván­
valóan meglátszott, hogy bensőjükben 
ők is igy éreznek. Vezéreik még talán 
ideig-óráig harcba korbácsolhatják őket 
a pártfegyelem ostorával, de lelkese­
déssel, meggyőződéssel, sőt még ürü­
gyek keresésével sem obstruálhatnak 
mái' sokáig, mert saját lelkiismeretük 
fog tiltakozni az országrontó áldatlan, 
meddő harc ellen, mely hamarosan 
diszkreditálná őket a nemzet színe előtt.

Akármely párton legyen is tehát 
valaki, elfogulatlanul el kell ismernie, 
hegy Apponyi gróf nagy és hazafias 
szolgálatot tett a béke ügyének ezzel 
a hatalmas beszéddel, melynek hatása 

igy olvasva is — meggyőző, gyújtó 
*'s magával ragadó. Ennek a hatásnak leg­
közvetlenebb okát pedig részünkről abban 
véljük feltalálni, hogy Apponyi ezúttal

I nagyon bátor volt es nagyon őszinte, 
j Saját fegyvertársainak politikai hibáira 

mutatott rá vádoló, vagy gyanúsító 
tendencia nélkül, de férfias, nyílt egye­
nességgel s amiket mondott : azokat 

j mindenki igaznak érezte. Az igazságnak 
I Pedig önmagában is megvan a lesújtó 

és fölemelő ereje.
ti a e mellől a beszéd mellől mind­

azt elhagyjuk, ami az úgynevezett külső 
, hatáshoz tartozik — az előadás formai 

szépségét, a szónok egyéniségének és 
hagjának varázsát, a zsúfolt Házban 
felhangzó tapsokat és éljen-riadalmat — 
s szárazon csakis a hírlapokban közölt 
szónoklat velejét tekintjük: még akkor 
is mély, meggyőző és maradandó ha­
tása van pusztán azért, mert a benne 
lerakott szentenciák az igazság erejével 
markolnak bele lelkűnkbe.

Miért obstruálni tovább ? — kérdi , 
Apponyi. Hiszen ez a kormány már 
mindent meghozott, amit csak lehet. 
Megbuktatni a kormányt ? De vájjon 
az"ellenzékre nézve jobb jön-e utána ? | 
Ez a kormány véderőreformot követel, j 
de vájjon az utódja nem követelné-e J 
ugyanazt és ki tudja : nem kevesebb I 
engedményekkel és nem több teherrel-e ? 
Ez a kormány záros batáridőre bizto­
sítja a választójog reformját demokra­

tikus, szabadelvű alapon. De vájjon 
egy következő kormány biztosítaná e 
ugyanezt és ha igen : nemzeti választó­
jogot hozna-e, vagy pedig olyat, mely 
egycsapásra tönkretenné a magyar nem­
zet történelmi fe.omaradásának minden 
reménységét ? Ez a mai kormány szembe­
helyezkedett minden áramlattal, mely a 
magyar nemzet létét és jövendőjét ve­
szélyezteti, de vájjon az utódja, amely 
az ismeretlen homályból vetődhetnék 
fel nyakunkra, szintén küzdene-e majd 
a nemzet igazaiért? Szabad-e tehát a 
tűzzel játszani és érdemes-e a bizonyos 
jelent egy bizonytalan jövőért meggon­
dolatlanul kockára tenni? . . .

Az érvek bosszú sorozatát vonul­
tatta föl Apponyi a maga beszédében, 
melyekkel mindazt bizonyította, hogy 
az obstrukciónak nincsen többé létjogo­
sultsága és amely párt még továbbra 
is ezzel a kivételes forradalmi fegyver­
rel akarna harcolni: az csak ártana a 
hazának. Az érvek felsorolása közben 
rámutatott Apponyi azokra a vesze­
delmekre, melyek tiz éves elmaradásunk 
következtében fejünkre nőttek. Rámu­
tatott a vérszemet kapott osztrák gyám­
kodó tendenciákra, a kalandos külpoli­
tikai tervekre, melyek a mi nemzeti 
létünket is veszélyeztetnék. Rámutatott
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a nemzetiségek mozgolódására, a nem­
zetközi szociálisták hazát-tagadó jel­
szavaira, a monarchia mai dualisztikus 
szervezetét rovásunkra megbontani 
igyekvő törekvésekre es mindennemű 
belső megbasonlásainkra, melyekre külső 
ellenségeink a maguk számításait építik 
s mindezek felsorolása után rámutatott 
az utolsó évek nagy tanulságaira, őszinte 
becsületességgel vallotta be Apponyi 
(a volt ellenzéki vezér és a kormány­
viselt államférfin), hogy erőszakos esz­
közökkel lehet ugyan elérni pillanatnyi 
eredményeket, lehet’ a gyümölcsöt a 
iái ól éretlenül leszakítani, de ezeken 
az eredményeken mindig rajta nyugszik 
az erőszakos eredetnek átka. ő tehát 
sem az erőszakos kormánybuktatásra, 
sem egyáltalában az erőszakos parla­
menti fegyverek használatára nem lát 
többé a mai helyzetben egyetlen elkép­
zelhető alapot sem.

Apponyi érvei nagy hatással vol­
tak mindazokra, akik hallották, de be­
széde azokat is meggyőzi, akik csak 
olvasván ismerik ezt a beszédet, mert 
ez minden külső hatás híján, önmagá­
ban is az igazság erejével hat minden 
gondolkozó emberre.

9 justiipárti komédia végnapjai.
— Helyzetcikk. —

Az emberek többségének a harc 
általában jobban imponál, mint a 
mindennapos dolgos szürke élet. Min­
denki tudja ugyanis, hogy az ember 
örökké nem verekedhetik, nem hábo- 
ruzbatik és még a katonákat se terem­
tettek arra, hogy januártól decemberig 
véres csatákat vívjanak. Mindenki azt 
a nieggyózödést vallja, hogy a harc 
helyett többet használ az izgalom nélkül 
való, de hasznos polgári foglalatosság; 
de azért egy-egy pillanatra felületes 
vélemény jobban meghódítja s a harcias 
póz és a csatarikoltás jobban hat.

Ennek a póznak varázsával akarnak 
hatni a Justh-pártiak a józan béke felé 
hajló függetlenségiekre. Gyávák, árulók, 
megalkuvók — és igy tovább, mind­
azokkal a jelzőkkel, melyekkel duhaj 
em beiek szokták a nyugodt-vérüeket 
ingerelni. A inig maguk tetszelegnek 
az engesztelhetetlenség látszatában, a 
többiekre is át akarják vinni ennek a 
hatását. És a pózelméletnek megszü­
letett egy ötlete is a llock János ajkán, j 
Nem szereti úgymond az olyanokat, 
akik nappal kurucok, éjjel labancok.’

Hát ez az ötlet erősen sántít az 
igazság utján. Semminő kurucot nem 
tesz labanccá és egy labancot se tesz 
hazaárulóvá, ha a céltalan, időt és 
e*yéb javakat pazarló harc helyett a

békét, vagy legalább is az erőt gyara­
pító pihenőt választja. A kurucokban 
is, minden kurucságuk mellett föl kell 
tenni annyi higgadtságot, hogy meg­
gondolják : a világ és a haza nem 

i arra való, hogy csak az ő hírüket, az 
I ő dicsőségüket gyarapítsa. Ép a kuruc 

generálisok különböztek abban más 
országok hivatásos harcosaitól, hogy a 
harcot nem mesterségre, hanem ma­
gasabb célokért folytatták. S ha a 
kuruc generálisnak dönteni kellett volna 
valami fölött, ami neki a hírét növeli, 
de az ország népének csak kárt okoz, 

hát aligha választotta volna ezt.

Hanem Justhék, a kuruc fogalom 
szabadalmasai, csak egyet: a maguk 
Hírét és festői pózát tartják szem előtt. 
Ők arra születtek, bogy harcoljanak, 
— az már mindegy, hogy logikai össze­
függés nem mindig volt a célok között, 
amiért „utolsó csöpp vérükig“ küz­
döttek. Megengedjük: talán küiön-külön 
es együttvéve szép és nemes, jóra való 
dolgok voltak, amelyek megvalósítását 
talán mások is szívesen vették. Mások 
azonban, tudva, hogy el nem érhetők, 
nem vesztegették a nemzet vagyonát, 
adóját és az energiát arra. S mihelyst
ennek férfias belátására jutottak, __ a
maguk lelkiismeretének tartoztak azzal, 
hogy a céltalan és eredménytelen küz­
delmet ne használják föl népszerűség- 
szerzésre, tömegámitásra.

Most ugyanez a helyet. A komoly 
felelősségüket át érző emberek tudják, 
hogy a véderőreformot kikerülni nem 
lehet; ha tehát az ország érdekét te­
kintik, azt még akkor is meg kell sza- 
vazniok, ha attól lehetne tartani, hogy 
ez pillanatilag nem tetszik a töme­
geknek. Mert komoly politikusnak elvégre 
másként kell gondoskodni, mint a nép- 
g) úlesi szónokoknak és ugyan mi lenne 
az oiszágból, ha mindenki, minden 
dolgában csak azt nézné, a hiúsága 
áltál kormányoztatva, hogy köztetszést 
fog-e aratni, vagy sem.

Ma azonban már nem kell attól 
tartani, hogy a komolyság és a meg­
fontolás politikája egyben a népsze­
rűtlenséget jelentené. Azoknak a korte­
seknek, akik azt hiresztelik, hogy „je­
löltünk ki fogja eszközölni a kerület 
polgárai számára az adóelengedést“, 
ma már nem hisznek a választók. S 
amint eljutottak annak belátására, hogy 
adót fizetni kellemetlen, de kell, azon 
módon megértik azt, hogy a véderő 
fejlesztése terhes ugyan, de kikerül­
hetetlen. A Justhék harcias póza csak 
a kiskorúaknak imponál, vagy azoknak, 
akik más célok, más érdekek javára 
hasznosítják ezt a színpadias politikát.
A Kossuth-párt akkor adta volna po­
litikai serdületlenségének igazi bizony­

ságát, ha azután, hogy a béke gondo­
latához, a helyzet kellő megértéséhez 
eljutott, — a Justhék póza és olcsó 
jelszavai által eltántorittatná magát.

Nem akad Zomtiorban napidijas.
bgy értesülünk, hogy a zombori pénz­

ügyigazgatóság napidijasokat keresett, de nem 
talált. Sikertelen maradt minden megbízás 
alkalmas egyének keresésére, hiábavaló min­
den tudakozódás ilyen egyének után. Az 
igazgatóság végre is kénytelen volt a kény- 
szeiitö szükség hatása alatt arra kérni enge­
délyt a pénzügyminisztériumtól, hogy az egész 
felhalmozódott napidijas munkát az alkalma­
zásban levő napidijasokkal végeztethesse a 
délutáni órákban s e hivatalos időn kívül 
végzett munkáért az uj munkaerők felvéte­
lére utalványozott előlegből egy második 
napidijat folyósíthasson részükre. A pénzügy­
minisztérium hozzá is járult az igazgatóság 
javaslatához azzal a különbséggel, hogy a 
második napidijat felére szállította le.

A napidijasok szolgálati viszonyaival 
nem ismerős ember méltán megütközhetik 
e jelenségen, kivált ha tudja, mily nagy a 
száma az egy-két középiskolai osztályt vég­
zett fiatal embereknek, kik az úri cifra 
nyomorúságot többre tartják a jó móddal 
biztató ipari foglalkozásnál, s még inkább 
lm tudomása van arról, hogy mialatt a pénz­
ügy igazgatóság hasztalan keres a szó valódi 
értelmében napidijasokat, azalatt a vármegye 
válogathat a jobbnál-jobb erőkben, kik nem 
is fizetésért, hanem ingyen készek akár 
éveken át dolgozni csupán jövendő alkal- 
maztatásuk biztosítása fejében.

Az egyik ok, mely visszariasztja az em­
bereket attól, hogy az államnál vállaljanak 
napidijas szolgálatot, mindenesetre a szűk­
keblűén megszabott napidij maga, de nem 
az egyedüli és különösen nem a legfőbb ok. 
Tagadhatatlan, hogy napi hat, sőt nyolc órán 
át senki sem körmöl szívesen robotba két 
korona tiz fillérért; de az is bizonyos, hogy 
egy tizenöt-tizenhat éves ifjú sem húzódoznék 
az állami napidijas szolgálattól-, lm meglett 
korára biztos megélhetést nyújtó előhala- 
dással kecsegtetné.

De nem kecsegteti. Nem mintha a pá- 
lyan egyáltalában nem volna emelkedés — 
hiszen az irodatiszti állástól fel a diplomás 
embertől is irigyelhető segédhivatali főigaz­
gató állásáig szép haladás nyílik rajta, — 
hanem mivel az 1873. évi I. t. c. a javadal- 
masabb magasabb fokokat nem a polgári 
napidijasok, hanem a hivatalnoki igazolvány­
nyal elbocsátott katonai altisztek részére biz­
tosítja első sorban. Ez a törvény a polgári 
napidijasok javarészét örökös napidijasságra 
kárhoztatja, melyben hosszú szolgálat után " 
is legfölebb öt korona napidijig vihetik. Isme­
rünk napidijast, aki irodatiszti vizsgával és 
kitűnő szolgálati minősítéssel huszonöt év 
óta pályázik minden megüresedő irodatiszti 
állásra — természetesen a katonai szolgá­
latból kivénült, az irodai munkában teljesen 
járatlan s a polgárokkal való érintkezésben 
nyers igazolványos altisztekkel szemben mind­
annyiszor eredmény nélkül.

Lehet-e ily körülmények között csodálni, 
ha a zombori pénzügyigazgatóság nem kap 
napidijast, mikor kell? Lehet-e csodálni, ha 
az alkalmazottak is a legelső alkalommal, 
amint jobb állás kínálkozik számukra, hátat 
fordítanak az állami szolgálatnak ?



S lm eddig csekélyek voltak a polgári 
napidijasok kilátásai az előmenetelre, a két 
éves katonai szolgálat behozatalával még 
csekélyebbek lesznek, mert a hadseregnek 
több altisztre lesz szüksége, mint eddig s igy 
a tiz évi szolgálat után végkielégítéssel és 
hivatalnoki igazolvánnyal elbocsátott őrmes­
tereknek, törzsőrmestereknek és egyéb hasonló 
rangú altiszteknek még nagyobb tömege fog 
tódulni a polgári irodai szolgálatba. A két 
éves katonai szolgálat behozatala után tehát 
méltán lehet majd attól tartani, hogy az 
állam egyáltalában nem fog kapni napidija- 
sokat előhaladásuk teljes kilátástalansága 
miatt.

Ilip6n ezért az 18/3. évi J. t. c. rendel- 
kezeseit, melyek nemcsak a napidijasokkal 
szemben igazságtalanok, hanem az állami 
szolgálatra is határozottan károsak, okvetet- 
leniil revízió alá kell venni.

Zombor, 1912. március 1. Bácska.
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A zombori és a szabadkai Justtt-párt,
Juslh Gyula és Kristéffy József.

Miközben Zomborból durrogó 
frázisokban föliratot küldenek a 
hazafi sag' bérbevevői a Justh-párt- 
nak és muugószidásra meg Kossuth 
Ferenc gyalázására uszítják I »ács- 
megye többi függetlenségi pártját 

a megye többi részében rendre 
tagadják meg a közösséget Justhék 
országrontó politikájávaí.

A sort Szabadka nyitja me<y 
inely egész nyíltsággal szakit Justh 
U villával.

Szabadkáról jelentik :
A szabadkai szociáldemokrata­

párt a választójog érdekében a füg­
getlenségi párttal együttes uépgyű- 
lest hirdetett, a függetlenségiek 
azonban nem jelentek meg a gyű- 
h sen. Mukics Simon, a kör elnöke 
a gyűlés elől elutazott. A függet­
lenségiek tüntető távolmaradását 
azzal okolják meg, hogy bár a 
szabadkai függetlenségi kör Justh- 
párti, azonban nem hivő Justh 
szélső radikalizmusának. A kör 
rövidesen a Kossuth-párthoz fog 
csatlakozni.

Hogy egyébként Justh Gyula, 
a zombori függetlenségi párt védő- 
szentje, miként fest a hamisítatlan 
tényék világánál, arról ékes bizony­
ságot tesz Ede doktornak, a
magyar újságírás egyik kiválóságá- 
aak Justh Gyula címére küldött 
ez az írása:

Maradjon mindenki a maga kötelességénél. 
Minden ember, aki e névre igényt tart, köteles 
megóvni a maga becsületét. "Én nyíltan és 
világosan ki merem tenni a magam ember­
séges becsületemet bármely tisztes fórum 
bírálata elé. Justh ur csak a maga és pártja 
becsülete fölölt köteles őrködni. Jogom van 
állítani, ha Justh ur nem vállalja a becsület- 
bíróságot, tél tőle. Ö maga jogosít fel min­
denkit arra a hitre, hogy •■/. a becsületbiróság 
végzetes lehet reá ős pártjára nézve. Hogy 
ő és mások pártjából, kik mennyire vannak 
angazsálva, azt majd kiderítené a becsület- 
bíróság. De az bizonyos, hogy akikre rábizo- 
nyosodnáriak vádjaim, azok számára csak a 
maguk felé forduló pisztolycső lehetne a 
megváltás.

Mert miről van szó ?
Arról van szó, hogy azt a provizó­

riumul, melyet 1911. november havában 
Juslh Gyula először felvetőit Szabadkán, az­
után Batthyány, Holló és más Justh-pártiak 
propagáltak, Bécsben a Beichspost és a Neue 
Freie Dressze követelt és számszerűit: kész 
adatokkal hirdetett, most utoljára pedig feb­
ruár 19-én, mint Justh-párti határozat került 
a Ház elé: ezt Kristóffy József indította meg 
Becsben 1911. szeptember 19-én a katonák 
között.

Indokolta pedig Kristóffv József azzal
hogy :

1. igy több újoncot lehet kisrófolni a 
magyar országgyűléstől és horribile dicta

2. a választói reformot ki 
lehet tolni a jelenlegi király utáni 
időkre.

Mondhatnánk ezekről többel is, hivat­
kozhatnánk Kristóffy ur szavaira bizonyos 
nátháról, amelytől függ a szituáció, de egy­
előre elég ennyi.

Itt van egy konkrét vád, melynek logi­
kája szerint Krislúlíy jóhiszemű ős gyanútlan 
katonák közt elterjeszti, hogy a magyar 
parlament anti Habsburgiánus, hiszen még 
elnökül is anti Habsburgiánust választ. Ezek 
ellen meg kell védeni a dinasztiát. Ennek a 
módja mindenféle zavarokat csinálni, meg­
akadályozni a konszolidált viszonyokat, a 
véderő kérdésében egy provizóriumot csinálni, 
melyben nagyobb békelétszámot ajánl fel az 
ellenzék annál, amit a hadvezetőség kivan, 
a választói reformban pedig ravasz mester­
kedésekkel a döntést eltolni a királynak egy 
náthájáig, hátha rá lehetne venni megint 
ravasz fondorlatokkal a leendő királyt egy, 
a magyar nemzeti szupremáeiát nem bizto­
sitó választójogra.

Ezzel párhuzamosan itt van egy ob- 
strukció, mely előbb a priuszt veti fel, hogy 
aztán felvethesse az időközben, szeptember— 
októberben feltámadt provizórium eszméjét 
es lit van Justh Gyula, aki a választójogban 
proklamálja a nemzeti kautéla nélküli álta­
lános, titkos, egyenlőt.

Justh Gyula ur! Nem érzi Ön szüksé­
gét, hogy ez a kérdés egy becsületbiróság 
előtt a legsürgősebben tisztázLassék ? !

Budapest, 1912. február 28.
Dr. Pályi Ede.

Bácskai halászok Frigyes fő­
herceg ellen. A Duna mentén levő 
Apatin, Bácskertes, Monostorszeg és liezdán 
községek lakosságának egy jó része a dunai 
halászatból tartja fenn magát. Keresetük 
nem volt nagyon fényes, de tisztességesen 
megéltek belőle és gond nélkül tartották el 
családjaikat. Az idén váratlanul kellemetlen 
meglepetés érte az említett községek ha­
lászait, inely egész existenciájukban megtá­
madta őket. Az történt ugyanis, hogy Frigyes 
főherceg uradalma kibérelte a halászati jogot 
s igy az említett községek halászai kereset 
nélkül maradtak. De nemcsak a halászoknak, 
hanem a községek lakosságának is kellemetlen 
a főhercegi uradalom halászati jogbérlete, 
mert ezáltal halat alig és csak nagyon drágán 
lehet kapni. A halászok között nagy az elke­
seredés és ha az uradalom nem mond le a 
halászati jogról, az ügyet az országgyűlés elé 
akarják vilii.

A Voltaire Egyesület választ­
mányát pénteken 1912. március 1-én este 
9 órakor az Elite kávéházban tartandó vá­
lasztmányi üléssé meghívom. — Pa táj Sándor 
elnök.

Zenta közgyűlése. Zenta város 
képviselőtestülete március hó 14-én tartja me" 
rendes havi közgyűlését.

Justh Gyula urat hiába invitálom egy 
becsületbiróság elé. Hiába mondom, hogy én 

vállalom a becsületbiróság szankcióját. Ha 
Kiderül, hogy rosszhiszeműen hazudtam, hogy 
tudatosan rágalmaztam: elfogadom, hogy á 
társadalom közösítsen ki a kebeléből, mint 
a becstelen embert, akinek csak egy útja van. 
,;s “U9Jh ur mégsem mer becsületbiróság elé 
lenni. Falán az én életemet akarja kímélni, 
alán az én családomat félti? Ne tegye ezt.

Gromon Dezső állapota. A
bácstóvárosi kerület képviselőjének, báró 
Gromon Dezsőnek állapota most hirtelen 
újból válságosra fordult. Képviselői körökben 
naponkint érdeklődnek a nagy beteg iránt.

A zombori zsidó hitközség 
uj elnöke. Á napokban megejtett izr. 
hitközségi választáson Szilágyi Mór ügyvéd 
lett a zombori egyházközség elnöke.

Örökös tiszteleti tagság. A
budapesti Mű vészház igazgatósága gróf Teleki 
Géza elnöklete alatt tartott legutóbbi igaz­
gatósági ülésében Király Lajos zombori áll. 
főgimn. rajztanárt, festőművészt és a Mű­
vészház művészeti egyesület zombori szak­
osztályának buzgó titkárát a Muvészház mii­
pártoló szakosztályának örökös tiszteletbeli 
tagjává választotta be.

Előkészületek a szabadkai 
uzletvezetöség felállítására. A
szabadkai üzletvezetőség augusztus közepén 
megkezdi működését. Az üzletvezetőségi hi­
vatalnokok kinevezése legközelebb megtörté­
nik. Az a kombináció, hogy Szabadkára az 
aradi helyettes üzletvezető kerül üzletveze­
tőnek, nem valósult meg. A szabadkai üzlet­
vezetőség tisztviselőinek zöme a budapesti 
üzletvezetőségétől kerül ki. Az üzletvezető 
azonban alighanem olyan főtisztviselő lesz, 
aki egy vidéki üzletvezetőség helyettes főnöke 
s előbb a szegedi üzlctvezetőségnél volt. 
Augusztus közepén öt osztályfőnök is, az 
üzletvezetőség öt főosztályának vezetője Sza­
badkára megy. Az üzletvezetőség működésé­
nek megkezdésével a szabadkai állomáson 
is történnek változások. A forgalmi főnökség 
megszűnik. Farkas József szabadkai forgalmi 
főnök valószínűleg az üzletvezetőség forgalmi 
osztályának élére kerül. A forgalmi főnökség 
mostani épületét átalakítják. Ott lesz a vonat­
kísérő személyzet iskolája, s az oktató és 
vezénylőtiszt hivatalos helyisége. Ezáltal az 
állomási épület is némikép felszabadul, ott 
is több hely lesz. •

Zenta, a szerencsétlenül járt 
város. Zentárói Írják : Lovászy Andor 
zentai ügyvéd indítvánnyal áll a márciusi 
városi közgyűlés elé, melyben jogot formál 
a városoknak szánt államsegélyből a belügy­
miniszter által visszatartott százezer koro­
nára. Az indítványozó szerint a kormány ezt 
az összeget szerencsétlenül járt városoknak 
tartotta fenn. Xéniának — úgymond — le­
égett a városháza s igy méltán tartozik a 
szerencsétlen városok közé.

Eljegyzés. Rebreán S. Gyula m. kir. 
pénzügyőri szemlész eljegyezte dr. Moldova» 
Gergely egyetemi tanár unokáját, Rocneán 
Micikét Betlenből.

A Vojnits-dij. Vojnits Tivadarnó 
szabadkai nagybirtokosnő nagyobb alapítványt 
telt, amelynek kamatait minden évben az 
elmúlt esztendő legsikerültebb irodalmi ter­
mékének adjak ki. Az Akadémia a napokban 
teljes ülésén a Vojnits-jutalmat Nagy Endrének 
Ítélte oda „A zseni“ eimü vígjátékéért, amely 
a tavalyi szezonban a Vígszínházban került 
szilire. Az Akadémia Nagy Endre pompás 
Írói kvalitásait és tehetségét emelte ki a 
tavalyi szerzők közül.

Uj középületek Sajkásszent- 
ivánoiii A jövő hónapban báróin köz­
épületnek az építését kezdik meg Sajkás- 
szentivánon. Llj községházát és két iskolát 
épittet a község. A községházát, melynek 
költségelőirányzata 77.000 korona, Pfeifer 
Fülöp zombori építész fogja felépíteni. A két 
iskolára 30.000 koronát irányoztak elő.
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Uj jegyző Bajmokon. Bajmok 
község közigazgatását tizenkét esztendő óta 
szolgálja mar l'otrekanits Antal aljegyző. 
Bajmok község képviselőtestületének legutóbbi 
gyűlésén Herezeg Károly községi képviselő 
azt indítványozta, hogy Petrekanits állását 
az aljegyző szorgalmának jutalmául szervoz- 
zek at jegyzői állássá s Petrokariitsot az 
adóügyek önálló vezetésével bízzák meg. Ezt 
az indítványt a képviselőtestület s igy Lielil- 
nekert József Bajmok község érdemes fő­
jegyzője most még egy jegyzőt kapott, aki 
niíir régi munkatársa a főjegyzőnek,

, -,A Péterrévei zsidó hitközség 
jubileuma. Péterróvéről jelentik : A pétor- 
révei izraelita hitközség vasárnap ünnepelte 
meg fennállásának századik évfordulóját. A 
jubileumon a környék hitközségeinek küldött­
ségei is resztvettek. . A templomban az adai 
főrabbi mondott beszédet. Délben bankett volt.

Meghalt a zomboriak ked­
velt cigánya. Csámpai József cigány­
prímás, ki éveken át muzsikált Zomborban 
legutóbb az Elite kávéházban, — váratlanul 
meghalt Szabadkán,

Egy kis gyermek tűzhalála.
.topolyám! írják: Winterstein Pál topolyai 
nyomdásznak volt egy 4 éves kis fia. Teg­
napelőtt este, amikor Wintcrsteinné a fiút 
elaltatta, átment férjéhez a nyomdába, a 
lámpát azonban égve hagyta, nehogy a gyer­
mek — ha felébredne — megijedjen. Ugyan­
abban a házban, melyben Wintersteinék lak­
nak, lakik egy órás is, aki este 7 óra tájban 
lustszagot érzett lutódulni a nyomdászók 
lakásából. Az órás rosszat sejtve, bement a 
szobába, amelyben a bútorokat égve találta. 
Segítségért kiáltott, mire Wintersteinék is be­
szaladtak a szobába és mindenekelőtt gyer­
meküket akarták megmenteni. A gyermek 
azonban már halott volt. Megölte a füst.

Muzeumnyitás. A Bács-Bodrog 
varmegyei történelmi társulat múzeumának 
néprajza ár a folyó hó 3-án (vasárnap) 
délután -1—5-ig díjtalanul megtekinthető.

Halálozás. Ozvald Márton báes- 
gyulalalvai kántortanitó február hó 24-én 35 
éves korában a bajai közkórházban meghalt.

Zsablyai kiskorúak betörő- 
bandaja. Zsablyáról jelentik nekünk: Zsab- 
ván körülbelül fél évvel ezelőtt ismeretlen 

tettesek kirabolták Székely Sándor vaskeres- 
kedot. A vaskereskedő háza két utcára nyílik 
es az üzlet ablakai vasráccsal vannak ellátva.
A vasrácson azonban kisebb termetű gyere­
kek könnyű szerrel átcsúszhatnak. Mivel a 
betörök az üzlet ajtaját nem nyitották fel, 
mar akkor az volt a csendőrség feltevése, 
hogy a betörők csak a vasrácson keresztül 
mehettek be az üzletbe. A nyomozást akkor 
beszüntették, mert sehol sem akadtak a betö­
rök nyomára. Két hónappal ezelőtt újabb 
betörest követtek cl a Székely-féle vaskeres- 
kedesben. A zajra felébredt a segéd, kilőtt 
az uteara, mire a betörők elmenekültek. A 
nyomozás ezúttal is eredménytelen volt A 
napokban az egyik csendőr észrevette, hogy 
mt íiu: lényi Mátyás és Tomossi János a 
kozscg mellett egy dombon a domb üregéből 
különbozo tárgyakat emelnek ki. Odament 
hozzájuk es akkor látta, hogy a kiemelt tár­
gyak fegyverek és patronok voltak. Minthogy 
ezek csak a Székely-féle vaskereskedésből 
származhattak, a csendőr letartóztatta a két 
13 eves hűt és bevitte őket a laktanyába, 
vihallgatasuk alkalmával a gyerekek beval- 

lottak hogy 13—14 éves gyerekekből egy 
betorobanda alakult, mely az utóbbi időben 
számos betörést követett cl. A Székely-féle 
vaskereskedésbe is ők törtek be és az első 
aikalomma1 onnan ellopott aranyláncot és 
f"it l°ü koronáért adták el. A csendőrség 
letai toztatta a fiatalkorú bűnösöket, az or­
gazda kézrekeritése iránt pedig megindította 
a nyomozást.

Megverték a rendőrök. Szi-
,klshfigyesi lakos feljelentette 

1-rmd.k Mihály és Gálik Péter kishegyes! 
község, rendőröket, akik Németh István 
vendéglőjében őt összeverték. Az orvosi vizs­
galat szerint Szilágyi Antal sérülései 8 napon 
túl gyógyulnak. y

Zombor, 1912. március 1.
Szabadkai járásbiró és ügy- 

véd afférja. A szabadkai bírák és ügy- 
! '’édek háborúsága nap nap után újabb hullá- 
I mókát ver. Nemrég a Haverda-pör megdorgált 

cikkírója, Balogh bíró tűzött össze Fischer 
j Jákóval a törvényszéken, tegnapelőtt mm a 
: Járásbíróságon volt baj. Szokatlan és hangos 
i le a szabadkai járásbíróságon

di. (i<u Lajos járásbiró előtt. Egy becsület- 
sértési pert tárgyaltak, amelyben a vádlottat 
dr. Vass Antal ügyvéd védte. Vass a tárgya- 
lás egesz folyama alatt rendkívül idegesen 
es feltűnően türelmetlenül viselkedett.

Amikor tárgyalás alatt a biró az egyik 
tarn, vallomását diktálta jegyzőkönyvbe, Vass 
kozbekialtott: ‘

A tanú ezt nem mondotta.
A biró annak tudatában, hogy a jegyző­

könyvet jól diktálta le, kijelentette, nogy 
igenis a tanú vallomását vette jegyzőkönyvije 
Vass erre végleg kijött a sodrából és azt 
mondotta :

— Csak való tényeket szabad a jegyző­
könyvbe venni. On ne fűzze hozzá a követ­
keztetéseit.

Minthogy az ügyvéd hangja szokatlanul 
eles volt, a biró odaszólt neki:

— En ilyen hanghoz nem vagyok 
hozzászokva.

Vass tovább is igy folytatta :
- Kérem a perrendtartást betartani és 

a tanú Valllomását lehetőleg szószerint a 
jegyzőkönyvbe venni, — mire Gál biró:

— Nem fogadok cl utasításokat a jegyző­
könyv vezetésére, ón tudom a dolgomat.

Vass : Micsoda hang ez, ezt kikérem 
magamnak.

f'ál: A tárgyalást én vezetem s ne­
kem törvényszerinti jogom önt rendreutasi- 
tam es megbírságolni.

Vass : Szeretném látni.
— Rendreulasitom ügyvéd urat s a rendre­

utasítást jegyzőkönyvbe vétetem. Figyelmezte­
tem, hogy ha igy folytatja, rendbírsággal sújtom.
1 • a Gmiek dacara folytatta, mire Gál
bíró 100 kor. rendbírsággal sújtotta. Amikor 
figyelmeztette, hogy ez ellen felfolyamodással 
élhet, Vass ezt felelte :

— Oh igen !
A bíró erre megvonta Vasstól azt a ked- 

vefr-yt, liogy a bíróság előtt ülve tárgyalhat 
s felhívta, hogy jelentse be szabályszerűen a 
felfolyamodást. Vass igy jelentette he :

Hat hányszor mondjam ? Nem meg­
mondtam, hogy felfolyamodok.

A biró felhívta dr. Vasst, hogy álljon 
, ,Az ügyvéd azonban erre nem volt haj­
landó. Gal hím ekkor dr. Vass költségére 
elhalasztotta a tárgyalást, a vádlottat felhívta, 
hogy más védőt nevezzen meg, mert Vasst 
a tárgyalásból kizárta, az egész esetet jegyző­
könyvbe foglalta s jelentést tett felettes ha­
tóságának.
a , VfS,u*as,,a,oták Szabadkán.
a iceieskedelmi minisztériumban tervet dol­
goztak ki arról, hogy a magyar királyi állam­
vasutak alkalmazottainak részére állami tá­
mogatással országszerte olcsó lakásokat épí­
tenek. A szükséges tőke több millió korona 
volna amelynek kamatait a vasutasok lakás­
here fedezne. A tervek szerint Szabadkán 
nárom vasutaspalota épülne.

AnbajÁ?' szinkör magántulaj- 
dön. Lajaróí jeientik; Baja város tanácsa 
engedélyt adott Nádasy Józsefnek, az uj 
Szabadka! színigazgatónak, hogy 1913., 1914. 
es i n;), években a bajai színkörben játszók 
tai suktava . Kremer Sándor ezt a határozatot 
azeit e ebbezte meg, mert a szinkör az övé 
neki tehat kifogása van ellene, hogy az ő 
altala épített s az ő tulajdonát képező szin- 

ítl°.1'f)e” u!á.s. Jafszék s afelett ne ő, hanem 
uis rendelkezzék. A felebbezést elutasította 

a hajai városi tanács. Az elutasításnak az 
az indoka, hogy az alaphatározatban már
dnn eNdrtte B!Ju hogy a szinkör magántulaj- 
!. ! .^ádasy ,tekat csak az esetben játszhat 
Íj ?2"10?“1’ ha Krémerrel megálla­
podik s így Baja színészetének léte vagy
hintái6 ! tm0S1l .attó1 füK8> megengedi-e a 

lejátszást a bajai arénában Krémcr Sándor
vagy sem. Ilyen kedélyesen intézik Baján a 
színészet ügyet a városi urak.

Fölmentették a rémi plébá­
nost. Ismeretes még Szemző Jánosnak, a 
remi plébánosnak prédikációja, melyben egy 
uriasszonyt, aki a templomban jelen volt, 
azzal vádolt meg, hogy miként a bibliai 
1 ulilámé Józsefet, úgy csábította őt az az 
urmő a bűnre, de q tiszta maradt, mint 
József. Az uriasszony feljelentést tett Szemző 
ellen rágalmazás miatt a járásbíróságnál. A 
járásbíróság a plébánost felmentette azzal 
az indokolással, hogy Szemző nem követett 
el rágalmazást, inert prédikáció közben nem 
említette annak a nevét, akire a Putifárné- 
lele bibliai esetet vonatkoztatta. Felebbezés 
fölyIán mint Szabadkáról jelentik — most
foglalkozott ezzel az ügygyei a szabadkai 
törvényszék, amely indokainál fogva helyben­
hagyta az első bíróság felmentő ítéletét. Az 
egyházi főhatóság a plébánost áthelyezte 
Borolára, egy kisebb bácskai községbe.

Kossuthfalván virul az an­
gyalcsinálás. Kossuth falvai tudósítónk 
jelenti: Meghalt Kossuthfalván Kiss Sándorné 
született Szemók Mari. Az asszony halála 
gyanús volt a községi orvosnak, mert a 
községben egészen nyíltan beszélték, hogy 
Kiss Sándorné magzatelhajtás következtében 
halt meg. Kossuthfalván tudniillik az utolsó 
pár évben nagyon kevés gyermek született.
A jobbmódu családokban is csak egy-két 
gyerek van. Alapos a gyanú, hogy valamelyik 
szakavatott szülésznő keze szabályozza ott 
az istenáldást. A kossulhfalvai pletyka tudja 
is, ki az a szülésznő. Kiss Sándorné halálával 
most ismét megmozdult a község lelkiisme­
rete és hangosan követelték, hogy ezt az 
alkalmat fel kell használni és leleplezni az 
egyke kossulhfalvai híveit. Annál is inkább, 
mert mindenki biztosra vette, hogy Kissné 
egy ilyen szülésznő műtétének lett az áldo­
zata. A hivatalos feljelentés alapján a sza­
badkai királyi ügyészség elrendelte a holttest 
felboncolását. Kiszállt Kossuthfalvára Costán 
vizsgálóbíró. A boncolás után azonban meg­
állapították, hogy Kissnét ok nélkül gyanú­
sította meg a kóbor pletyka ezzel a" csúf 
bűnnel, mert gennyes mellhártyalobb okozta 
a halálát. Bűnügyi eljárásra tehát nincs alap 
s a vizsgálóbíró visszajött Kossuthtal várói 
anélkül, hogy kihallgatásokat eszközölt volna. 
Kétségtelenül bebizonyosodott, hogy Kissné 
halálát csak a falusi pletyka fújta fel bűnügyi 
esetnek, de az mindenesetre igaz, hogv 
Kossuthfalván tényleg virul az angyalcsinálás, 
bizonyítja ezt az a körülmény is, hogy 
Kossuthfalván óriási érdeklődéssel várták a 
boncolás eredményét.
„ Sikkasztás egy bácsalmási 
bankban. Bácsalmásról írják: A bács­
almási társaság egyik kedves, szimpatikus, 
natal tagja Komarek Béla, a közgazdasági 
bank könyvelője a napokban hirtelen eltűnt 
Bácsalmásról, megfosztva ezáltal az ottani 
társaságot az egyetlen bankfiiitól, amelynek 
típusát ö egyedül képviselte a kis bácskai 
községben. A fiatal könyvelő eltűnésének szo­
morú háttere van. Komarek Béla ugyanis 440 
koronát sikkasztott el Spitzer Imre kunbajai 
kereskedő kárára. Spitzer Imrének a na­
pokban váltólejárata volt a Közgazdasági 
bankban. A váltó kifizetésére átadott Koma- 
reknek 440 koronát, aki azonban ezt az 
összeget nem fizette be a bankba, hanem 
elköltötte. A bank a váltót megovatoltatta 
mire Spitzer megjelent a bankban és kije­
lentette, hogy a váltóért járó összeget ö 
kifizette a könyvelőnek. így derült ki Komarek 
bűne. A hűtlen tisztviselőt a bank azonnal 
elbocsátotta kötelékéből, a bácsalmási csend- 
őrség pedig letartóztatta és bekísérte a 
bácsalmási járásbírósághoz. A büntető eljárás 
megindítása előtt Spitzer Imre, a károsult 
tel, visszavonta feljelentését, mire Komareket 
szabadon bocsátották, aki azonnal elutazott 
Bácsalmásról Szabadkára.

A Sarába fűlt. Poholák István kis­
hegyes! molnárnak a G éves fia, Poholák 
Janos belefuladt a Bara patakba. A patak 
ilyenkor hóolvadás és esőzések idején nagyon 
mely A kis gyermek ott játszadozott a patak 
meredek partján, egy óvatlan pillanatban 
megcsúszott és belegurult a vízbe. Holttestére 
csak egy óra múlva akadtak rá.



Zombor, 1912 március 1. B A G S K A.
FENYVESI SABOLTA fűzőkészitő: üzle­

tét személyes vezetése mellett március 10-től 
30-ig SOMBORBA, Refle Évi divatűzletébe he­
lyezi át. Az ezen idő alatt rendelt fűzők 
kipróbálva, ott helyben átvehetők. — Előleges 
bejelentéseket szívességből: Refle Évi és Birth 
JánOS ur üzletében vesznek fel.

Készít a legmodernebb francia és ame­
rikai módszer szerint: reform, hátegyenesitő, 
has- cs gyomor-fűzőket. 50—35

HIRDETÉSEK.

Értesítés.
Van szerencsém értesíteni a nagyérdemű 

közönséget, hogy -

folyó hó 2-án szombaton

tombolajátéli
az

Elite-kávéházban.
A tombolatárgyak meg­
tekinthetők Schlieszer 
Testvérek Kossuth Lajos- 
wtcai üzlet kirakatában.

Tisztelettel

az „ELITE“-hflVBház tulajdonosa.

KIADÓHIVATALÁBAN
EGY JÓ HÁZBÓL VALÓ Flü

TANONCZDL
FIZETÉSSEL FELVÉTETIK

Hirdetmény.
Alulírott gazdaságában eladó 

30006 darab egyenes növésű, ki­
fogástalan I-ső osztályú 3—4 éves

akácfa
sorfának, szárnyasok és vadak óvására, 
alkalmas ligetek és tanya körüli remisek 
létesítésére; gyárak és vásári terek be­
kerítésére igen alkalmasak.

Kaphatók már most tavaszi ülte­
tésre. Darabja 45 fillér, kivá­
logatva 50 fillér, 1000 darab­
nál 40 fillér.

Overbász, 1912. február hó 20-án.

Kiss Gyula
óverbászi jegyző.3—3

Kincset ér
Tor« -lei« Hollandi 3 Ml]/ tea
mivel nemcsak hashajtó, bar ni egyúttal étvágy, 
javító, gyomortisztitó, emészti st elősegítő, bélmű- 
kodést szabályozó, nemkülönben a legmakacsabb

gyomorbajon is segít.
Csomagja (kb. 10 —H'-szeri használatra; 50 111 lér. 
Minden gryóg'ytá.rTc an. lra.p3na.to.

Badacsonyvidéki
finom hegyi borokat kölcsön hordók­
ban, szőlő oltványokat, szőlővesz- 
szőket a balatonmelléki legjobban bevált 
fajokból legjobb minőségben, anyagi fele- 

lősség mellett szállít

BALOGH GYULA
= szőlőgazdasága BALATONBA» YE.

Ar£xxgyexx. *\

ÓRÁK.ÉKSZEREK
GRAMOFONOK = LEMEZEK

RÉ5ZtETFÍZETÉ5REÍ5(
10 évi jótállás melleit =

Magyarországon legolcsóbban- kaphatók

TÓTH JÓZSEF
CHRONOMETER ES MUÓRflS GYÁRI NAGYRA«TARÁBAN

SZCGCD. Dugonics tér ii/R.
Számtalanelismerékvel. Oujavttásoh 5en jótállás mellett

ÁRJEGYZÉK INGYEN ÉS BÉRMENTVE
ESS

KEPE5

Tokaji gyógyásztól
kitűnő gyógyszer vérszegé­
nyeknek és lábbadozóknak.
4 télliteres postacsomag franco 
= szállítással 10 korona =

Nagy Testvérek
szőlőbirtokosoknál Téllya (Tokaj- 

Hegyalja). —
__________ ' ‘ *—13

Az ELITE kávéházban
— Zomborban naponta —.........-

’•* *•* országos hírű zenekara v
muzsikálja a legújabb nótákat, operákat és operetteket.

Tisztelettel

IILiácaa-g* TslüszslTo.
*—4 kávéháztulajdonos.

AM RFS2VENV5tRrÖ2ÖDC

xr AZ EL50 MAGYAR 
RÉSZVÉNY SERFÖZÖDE 

KÜLÖNLEGESSÉGE

TAVASZI
teitinsii

SZÁLLÍTÁS
F.ÉV FEBRUÁRI^ CSAK ADDIG. 
AMEDDIG A KÉSZLET TART. 

SZIVES MEGRENDELÉST KÉR

_____ PALACKés
HORDÓSÖRRE

: AZ,ELSŐ MAGYAR RÉSZVÉNY SERFÖZÖDE" 
FŐRAKTÁRA:

VBS és KATONA cégnél

:1 ZOMBOR, ERZSÉBET-KÖRÚT19. í

Kapható minden kávé- 
házban, étteremben és 
jobb csemegetizletben. 3—1

Kiadó
szálloda és kávéház.

Zomborban a Fehérhajó 
szálloda, teljesen a modern igé­
nyeknek megfelelően berendezve — 
mely áll 1 kávéház, 2 ebédlő, ti 
vendégszoba, 2 pince, 20 ló részére 
istálló, félszer, 2 magtár, a bérlő 
részére külön 2 szobás lakás, konyha, 
mosókonyha sth. mellékhelyiséggel 
együtt évi 3200 korona házbér és 
1000 korona óvadék letétele mellett 
azonnal bérbeadandó.

Bővebb értesítést ugyanott a 
tulajdonos ad.

Hanczmann Ignác
3—1 tulajdonos.
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Tázlár község határában, 
So] tvad kert vasúti állomás 
mellett Pestmegyében több 
ingatlan 10—80 holdnyi ki­
terjedéssel jutányos árak 
mellett eladó.

Vételárból fizetendő y, 
rész a szerződés aláírásakor, 
a hátralék összeg 6 százalék 
kamatozás mellett 10 évi 
egyenlő részletekben.

Vevők jelentkezhetnek 
Solt vadkerten a „Kalocsai 
Takarékpénztár“ fiókjánál.

*-a Kalocsai Takarékpénztár.

360. szilái. 1912.

Árverési liinletméiij.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

,,, t0c- ó)35-- illetőleg- az 1908. évi XLI t c 
, • S a értelmében ezennel közhírré teszi 
hogyha zom bori kir. törvényszék 1911. évi' 
141h) sz végzésé következtében dr Strasser 
Henrik zömben ügyvéd által képviselt Gádori 
takarékpénztár javára 900 korona s járulékai 
eiejmg 1912. évi január hó 31 éri foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 3100 
koronára becsült következő ingóságok u ni • 
ökrök tehenek és lovuk nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a zom bori kir járás- 
hiroság 1918. évi V. 7,8. sz. végzése folytán 
900 korona tőkekövetelés, ennek 1911 évi 
október hó 9. napjától járó 0 % kamatai és 
eddig összesen 129 kor. 90 fillérben biróilag 
!,lár yegállapitott költségek erejéig Zomboi- 
Kui adós szállásán leendő eszközlésére 1912 
m március hó 11-ik napjának délutáni 
" °raja batáridőül kit űzetik és alitioz a 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
A. t, <;. 101 es 108. §-a értelmében kész- 

pénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek szükség 
esetén becsaron alul is el lógnak adatni.

Zom bor, 1912. évi február hó 20 án.

Styrum Mór,
kir. bir. végrehajtó.

ELADÓ VADÁSZKÖLYKÖK.
Fajtiszta, elsőrangú (angol pointer és 

.. német vizsla) keresztezett (lemgói) ::

vadász kölykök eladók.
Bővebb felvilágosítást ad dr. Thim
József, Apafin.

8-y

Bácska.

_5124-, szám 
alisp. 1912.

Zombor, 1912. március 1

Bács-Bodrog vármegye alispánjától

Versenytárgyalási hirdetmény.
A baja- mélykúti törvényhatósági közút 10 0 i g.o urn ,

...tP 5 st
a) földmunka,
b) kőmi vés munka, 
e) ácsmunka,
d) asztalos, lakatos, mázoló és üveges munka.

kint munkálatokra együttesen teendők ;
kmt kulón-külön tett ajánlatok figyelembe nem vétetnek
(tiz) bét mUtlKa tel->esitésánek határideje az átadás napjától 

3. Az ajánlatok százalékos árengedménnyel teendők

Az ajánlatod t^0“ ajanlatok fo^nak tárgyalás alá vétetni.
' Ján]at0t tartalmazó boríték a következő felirattal látandó el:

munkanemen- 

számított 10

, BÁCS-BODROG VÁRMEGYE ALISPÁNJÁNAK

ZOMBOR.
és a US-mSljlá”ágit,"UtYeis7“Sl!l8timhirsSLt‘,en k-“* 

tendő utkaparóház építési munkáira “ ' szakaszan eP"

sas ä x. psÁrt*r;:okl>an r

Ä.rs?. iJatíT'azámá™
ajialauioz csáto!al!dóeléti ",U8la- V“SÍ hitelesített másolata as

A bánatpénzt az ajánlathoz csatolni nem szabad. 
lato V • veiseny tárgyal ás a vármegye székházának (I. emelet) kistermében

Ä2S rtf9 r°r >
azok igazolt képviselői jelen lehetnek " 6 °ntásaual az ajánlattevők, vagy

költségveysmaUnzkoámbou‘m,0thk0áll ál“r feltételek, tervet,
közzététele napjától az mániátok , ameb‘esze i hivatalban jelen hirdetmény 
órák alatt tekinthetők meg. benyu-)tásanak határidejéig a rendes hivatalos

tiJ&Ä," 30,""ér .**“ 11 közigazgatási

kiadótól szerezhető be el) * h,valalos « vármegyei

maradhat ajál,latlev'5t ajánlataikkal a végleges döntésig kötelezettségben

törvénycfZfc7pesltésfelÓknem birLkÁm”l f"! mu"MI«tok teljesítésére
iir képesi,&sei

ben -'annakUtltelLal'll]rrŐJ! ~"-aZ ide vonatkozó munkafeltételek értelmé- 
szaki erőke hazai és PediS első sorban magyar honos mó­
kásokat stlV tartozik6 adlkaímazanP°ka1, al!á,1!al.kozókat’ munkavezetőket, mun-

■-ÄÄX Ä“en a közszáiiuási

üzlet/öss^kötteíésbeiTmég'není á'uoUak^iílehJleg előa"68^ tö.r.,é',[llatósii8<val
szállítóképességeiket és rnLhi/hflM«L v * .?, f?te lsmeretlenek, tartoznak
kamara bizonytatä^HgÄ "" lUetékeS kereskedelmi és ipar-

!!' ^ munkflat szahályszerű felülvizsgálat utján fog átvétetni
azon jog, h ogy Hji ^b^ár^eze teáján iát !fic * k özö 11^ részére tontarlatilc
nélkül szabadon választhassanak ' k° ° aZ ajánlott árakra val0 tekintet 

z°mbor, 1912. évi február hó 15-én. SCULTÉTY,
alispán.

:g



Zombor, 1912. március 1, BÁCSKA

Fassaui gépgyár és vasöntöde
szállítja a legjobb benzinmoto­
ros cséplőkészleteket, gőz- 
cséplőket, stabil benzin­
motorokat jótállás és legkedve­
zőbb fizetési feltételek mellett.
Nagy képes árjegyzékkel bárkinek ingyen 
szolgál a magyarországi vezérképviselő

Takács Oszkár 
Budapest, VI , Nagymező-utca 49.

Közvetítők dijaztatnak,

Teljes tégla­
gyári beren­

dezések.
*—3

Szabász a háznál —kincs a háznál!
HÖLGYEK ÖRÖME!j

„SvFüBM“ szabadalmazott szabásiveim
megjelentek. Egy készlet áll 4 Ívből, 4 
színben nyomva, 70 cm. széles, 100 
Cm. hoSSZU. minden nagyságban. Bárki 
tanulás nélkül önállóan szabhatja a leg­
elegánsabb ruhákat. Nélkülözhetetlen 
minden házban, úgy szabók, mint szabó- 
nőkné), valamint iskolákban és inter- 

nátusokban oktatásra. 
Szaldstanitási módszerem Budapest, 
Drezda, Prága, Berlinben kitüntetve. 
Ara. magyar és német utasítással, 1 
kopirozó rádli, 2 acélkréta, 1 centimé­
terrel összesen 6 kor. ti készlet vétel­
nél 10%, 12 készletnél 15% engedmény. 
Szabásminták 80 fillér bélyeg ellenében 

vidékre portomentesen küldetnek.
ingben.

A legújabb divatlapok 60—120—250 
íiljerig tetemesen leszállított árban, t. i. 
-■'%-nl olcsóbban mint bárhol kapható.

Mehr Sámuel VSSt’Si,’
BUDAPEST, VII., Ragydióla-utca 29/v.
I iszontelárusítók mindenhol kerestetnek!

k
I O- T E 1T
kap egy pompás hangverseny-beszélő- 
gepet, ha 10 lemezt vásárol 20 forintért, 

de csakis *—23

WÁ6NE1 a »Hang8zerkirály“.nál
Budapest, József-körut 15. izéim.

(Okvetlen kérjen lemezjegyzéket. Javító 
műhely. — Előnyös lemezcsere! J

6962. szám 
alisp. 1912.

Bács-Boclrog vármegye alispánjától.

Versenytárgyalási hirdetmény.

f„,, fz ,Tid/kr sfegedi törvényhatósági közút 29—30 km. Temerin és Bács- 
földvát községek közötti szakaszán építendő utk-aparóház és melléképület 
építési munkálataira ezennel nyilvános Írásbeli versenytárgyalást hirdeted
tott elő6'1 eP1 éS1 mUnkálatok költsé^e 6814 korona 08 fillérben irányozta -

sittatni EZen ép'tkezésnél a következő munkák fognak vállalati utón bizto-

a) földmunka,
b) kőmives munka,
c) ácsmunka,
d) asztalos, lakatos, mázoló és üveges munka

k.Ä'IÄr: rnlíála!okra egyllUes™ “»"«i munk.nemenkmt 
Kuiön-kulön tett ajánlatok figyelembe nem vétetnek.
10 (Uz) téLUnka teljesitésének határideje a munkaátadás napjától számítva

m ,3, ;^nlatok százalékos árengedménnyel teendők; felülfizetést tartal­
mazó ajánlatok nem lesznek figyelembe véve.

Csak szabályszerűen kiállított, magyar nyelven szövegezett, ivenkint egy 
koronás bélyeggel ellátott és pecséttel lezárt, sértetlen borítékba elhelyezett 

kozvetlenul vagy posta utján beadott ajánlatok fognak tárgyalás alá vétetni. 
Az ajánlatot tartalmazó boríték a következő felirattal látandó el:

„BÁCS-BODROG VÁRMEGYE ALISPÁNJÁNAK

ZOMBOR.“

Ajánlat a 6962. alisp. 1912. számú versenytárgyalási hirdetésben kiirt 
az UJV1,Í“SZe,8e,dl törvéQyhatósági közút 29-30 km. Temerin és Bács- 
foldvai községek közötti szakaszán építendő egyes utkaparóház építési mun- 
kalataira.

, 4' Az aifulatok Bács-Bodrog vármegye alispánt hivatalánál (Zombor,
varmegyei székház, I. emelet, közigazgatási iktató) 1912. évi márczius hó 
lb-ik (szombat) napjának délelőtti 9 órájáig adandók be. A később érkezettek 
nem fognak figyelembe vétetni.

5; Bánatpénzül készpénzben, vagy biztositékképes értékpapírokban az 
ajánlati koltsegvetes végösszegének 5%-a legkésőbb 1912. évi márczius hó 15-ik 
(Péntek) napjanak déli 12 órájáig jelen hirdetmény számára való hivatkozással 
a zom bori m. kir. adóhivatalnál teendő le.

Az adóhivatali letéti nyugta, vagy közjegyzőileg hitelesített másolata 
az ajánlathoz csatolandó.

A bánatpénzt az ajánlathoz csatolni nem szabad.
6. A versenytárgyalás a vármegye székházának I. emeleti kistermében 

1912. évi márczius hó 16-i/c (szombat) napján délelőtt 9 órakor fog megtartatni; 
a versenytárgyaláson, illetve az ajánlatok felbontásánál az ajánlattevők vagy 
azok igazolt képviselői jelen lehetnek.

7. A niutikálatokia vonatkozó általános es részletes feltételek, tervek 
költségvetés a zombor! m. kir. államépitészeti hivatalban (I. emelet) jelen 
hirdetmény közzététele napjától az ajánlatok benyújtásának határidejéig a 
rendes hivatalos órák alatt tekinthetők meg.

Az ajánlati minta nyomtatványa ivenkint 30 fillér árban a közigazgatási 
kiadóhivatalban (vm. székház, II. emelet) a hivatalos órák alatt a vármegyei 
kiadótól szerezhető be.

8. Az ajánlattevők ajánlataikkal a végleges döntésig kötelezettségben 
maradnak.

9. Azon pályázók, kik a szóban levő ipari munkálatok teljesítésére tör­
vényes képesítéssel nem bírnak, kötelesek már ajánlatukban ily képesítéssel 
biró megbízottat megnevezni és annak képesítését igazolni.

10. A munkálat elnyerője — az ide voliatkozó munka feltételek értelmé­
ben annak teljesítéséhez hazai és pedig első sorban magyar honos műszaki 
ei ókét, tisztviselőket, iparosokat, alvállalkozókat, munkavezetőket, munkásokat 
stb. tartozik alkalmazni; a munkálathoz szükséges anyagokat pedig teljesen a 
magyar szent korona országai termelése és ipara révén tartozik “beszerezni.

Ezen kötelezettség teljesítésére nézve minden tekintetben a közszállitási 
szabályrendelet ide vonatkozó batározmányai irányadók.

11. Azon pályázók, kik eddig Bács-Bodrog vármegye törvényhatóságával 
üzleti összeköttetésben még nem állottak, illetőleg előtte ismeretlenek, tartoz­
nak szállítóképességeiket és megbízhatóságukat az illetékes kereskedelmi és' 
iparkamara bizonylatával igazolni.

12. A munkálat szabályszerű felülvizsgálat után fog átvétetni.
13. A munkálat odaítélése felett döntő hatóságok részére fentartatik

azon jog, hogy a beérkezett ajánlatok között az ajánlott árakra való te­
kintet nélkül szabadon választhassanak. S C TJLTÉT Y

Zombor, 1912. évi február hó 23-án. alispán. ’
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Rencz Józsefi
: vasrács és pénzszoferénygyára : i
K U L A (Bácsmegye). =|
Telefonszám 7. Telefonszám 7. {j/ij
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Készii lépcső-, erkély és folyosd- 
rácsozBíokal, sir- és sirboit-sze- 
gélyeket, vasablakokat stb. min­
den e szakmába vágó munkákat !Üf 

a legszebb kivitelben. sfcSaÉft

(Készletben teljes takarekpénz- 
■ tári berendezések. //

E
I
Üli[§

Jutányos árak! Pontos kiszolgálás! i

hirdetések FELVÉTETNEK

Sr LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN. • •

ITT MEGBENDELHETŐK:
VÁLTÓK

GYASZTATOK 
SZÁMLAK

LEVÉLFEJEK 
NÉVJEGYEK 

ELJEGYZÉSI ÉS 
ESKETÉSI KÁRTYÁK 

SÍMA- ÉS
DOMBORNYOMATU i 

MONOGRAMMOK

NÁNDOR és FIA
KÖNYVNYOMDÁI INTÉZETE
l'DISOSIAI

a*- ^ palotátAbait,

KÖZSÉGI NYOMTATVÁNYOKBÓL NAGY RAKTÁR.
PAPÍR- és ÍRÓSZEREK

A BEVÁSÁRLÁSI ÁROK.
-*r

KÖNYVKÖTŐMUNKÁK ELFOGADTATNAK

ÉS A - ' -..... =—
KIÁLLÍTÁSI ÁRON SZÁLLÍTTATNAK.

ITT MEGBENDELHETŐK:
HÍRLAPOK

MŰVEK
NAPTÁRAK 

TÁBLÁZATOK 
FALRAGASZOK 

KÖRLEVELEK 
TÁNGVIGAL MI 

MEGHÍVÓK 
TÁNCRENDEK

ÉTLAPOK

TELEFON SZÁM: 18.

Itittcninmn Nándor rs Fia eég könyvnyomdájában Zomborbon.
Kiadótulajdonos: Bitlermann Nándor és Fia cég.


